



# 2023 全国两会

黄楚平参加广东代表团小组会议审议全国人大常委会工作报告

## 围绕中心大局 依法履职尽责 努力为广东高质量发展作出人大贡献

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道** 3月8日上午,十四届全国人大一次会议广东省代表团举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。全国人大代表黄楚平参加所在小组会议并发言。

黄楚平说,栗战书委员长所作的全国人大常委会工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实中央人大工作会议精神,是一个高举

旗帜、求真务实、凝心聚力的好报告,我完全赞同。

黄楚平说,过去五年,以习近平同志为核心的党中央对发展中国特色社会主义民主政治、深入推进全面依法治国作出一系列重大部署,推动人大制度理论和人大工作实践取得新的重要进展。十三届全国人大及其常委会紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众对美好生活的期盼,紧扣推进国家治理体系和治理

能力现代化的需求,敢于斗争、依法履职、担当尽责,坚持党的全面领导这一最高政治原则的旗帜更加鲜明,贯彻实施宪法和维护国家安全更加有力有为,立法工作更加高质量,监督工作更加精准有力,全过程人民民主实践更加生动,对地方人大工作的联系指导力度更大。全国人大及其常委会的工作思路和举措,为地方各级人大开展工作树立了标杆、作出了表率。

黄楚平说,省人大及其常委会将坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,认真按照本次会议精神和全国人大常委会工作要求,紧紧围绕省委工作部署,进一步优化完善年度工作安排,着力在贯彻落实党的二十大精神上实现新进展,在紧扣中心大局依法履职上取得新成效,在践行全过程人民民主上开创新局面,在工作机制创新上达到新水平,努力为广东高质量发展作出人大贡献。

## 住粤全国政协委员开展专题学习

**新快报讯 记者陈慕媛 通讯员王志 余嘉敏报道** 3月7日晚,部分住粤全国政协委员专题学习座谈会在北京友谊宾馆召开,传达学习贯彻习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神和看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时的重要讲话精神。全国政协委员、广东省政协主席林克庆主持,全国政协委员王荣参加。

林克庆指出,习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话,着眼高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要

任务,明确提出“四个必须”的重大原则,系统阐述了高质量发展的深刻内涵和实践要求,为奋力推动实现中国式现代化提供了根本遵循。我们要把学习贯彻总书记重要讲话精神、中共二十大全会精神与全面贯彻中共二十大精神紧密结合起来,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持“三个更好统筹”,实干担当、积极作为,以高质量履职服务高质量发展,为探索中国式现代化的广东实践作出政协新的更大贡献。

林克庆指出,习近平总书记在全国政协联组讨论会上的重要讲话,高瞻远瞩、视野宏阔、内涵深刻,为引领社会各

界特别是民营企业、民营企业积极投身中国式现代化指明了方向。我们要深刻学习领会总书记重要讲话精神的重大意义和丰富内涵,更加自觉把“两个确立”的政治共识转化为“两个维护”的实际行动,坚定不移沿着总书记指引的方向奋进新征程。要充分发挥人民政协独特优势和作用,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,聚焦引导民营经济共赴中国式现代化新征程献真知、建真言、聚共识,为广东在高质量发展上走在前列、作出示范贡献出力。要加强组织强化领导,迅速兴起学习宣传贯彻热潮,把学习贯彻成效落实到具体实践

上、体现到全部工作中,推动总书记重要讲话精神在全省政协系统落地生根、结出硕果。

与会委员紧密联系世情国情省情和履职实际踊跃发言,畅谈感想体会,现场气氛热烈。大家一致表示,要切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上,更加坚定自觉紧跟总书记、奋进新征程,聚焦高质量发展主题积极建言资政,把握团结奋斗的时代要求广泛凝聚共识,用心用力用情交好“履职答卷”。

其他驻地的住粤全国政协委员通过界别小组讨论、粤政界委员群在线学习交流、自学等形式,开展同步学习。

### 两会世界眼

## 为世界的稳定繁荣贡献中国智慧和力量

**据新华社电** 中国全国两会持续吸引世界目光。作为世界第二大经济体和联合国安理会常任理事国,新征程上的中国如何推进大国外交,将产生哪些积极影响,是国际社会热议的话题。两会向世界传递明确而重要信息:中国将走和平发展道路,谋求互利共赢,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

中国将坚定奉行独立自主的和平外交政策,坚定奉行互利共赢的开放战略,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

记者近日接触的多国人士,都表达了对中国为维护世界和平、促进共同发展不断贡献智慧和力量的期许。

### 破解安全困境 维护世界和平

环顾全球,世界并不太平。地缘冲突、集团对抗、恐怖主义、生态破坏等各种传统和非传统安全威胁交织叠加,恃强凌弱、强权政治等霸权行径危害加重。破解全球安全困境、实现普遍安全和持久和平,世界把目光更多投向中国。

“中国一向主张和平,是和平共处五项原则的提出者和倡导者,呼吁通过对话协商的方式解决国际纠纷,并以实际行动为维护世界和平作出重要贡献。”古巴国际政治研究中心学者爱德华多·雷加拉多说。

“冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。”2022年4月的博鳌亚洲论坛年会开幕式上,中国国家主席习近平向世界首次提出全球安全倡议,倡导各国共担维护和平责任,同走和平发展道路。

今年2月,中国外交部正式发布《全球安全倡议概念文件》。国际社会普遍认为,在人类历史发展演变的关键

时刻,全球安全倡议顺应世界各国坚持多边主义、维护国际团结的共同追求,回应新形势下国际社会共同的安全关切,对人类实现持久和平与长远发展具有重要意义。

乌克兰危机全面升级经年有余,对全球负面溢出效应不断显现和加剧。国际社会普遍期待平息战火、实现和平。2月底,中国政府发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,为解决危机提出全面、综合、可行的方案,彰显中国作为世界和平维护者的责任担当。

“在全球安全倡议下,中国致力于通过对话谈判实现安全。”长期关注中国发展的英国48家集团俱乐部副主席基思·贝内特指出,中国提出的和平解决冲突和争端的主张无疑有助于防止战争爆发或蔓延。这不仅体现在推动解决乌克兰危机问题上,还体现在推动解决朝鲜半岛问题、伊朗核问题、阿富汗问题等方面。

“中国的外交政策受到国际社会特别是发展中国家的广泛欢迎,为全球和平与稳定作出了重大贡献。”贝内特说。

### 共享发展机遇 促进共同繁荣

在跟踪关注中国两会进程的海外人士看来,中国式现代化不仅为中国同世界各国合作提供新的机遇,也破解了人类社会发展的诸多难题,创造了人类文明新形态,带来重要启示。

新加坡国立大学东亚研究所助理所长陈刚认为,中国式现代化是涉及科技、农业、社会文化等诸多领域的全面现代化进程,为中国与东南亚地区合作创造了新机遇,有助于推动实现区域一体化发展。

在保护主义、单边主义抬头,“脱钩断链”搅动世界的国际背景下,中国始终以开放促合作,以合作谋发展,同各方共享机遇,致力于实现共同发展,维护开放包容的世界经济,以中国新发展为世界提供新机遇。

2021年9月,习近平主席提出全球发展倡议,引导各方共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。在2022年6月举行的全球发展高层对话会上,习近平主席倡导共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局,并就推动落实全球发展倡议宣布了一系列务实举措。这一倡议得到国际社会热烈响应,目前已有100多个国家和包括联合国在内多个国际组织支持倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”,全球共谋发展的力量在不断壮大。

“中国外交政策的鲜明特点是致力于实现合作共赢。”法国国际问题专家布鲁诺·吉格表示,中国与加入“一带一路”倡议的国家建立了平衡和互利的伙伴关系,一个和平与包容的世界只能通过具体的合作和切实的发展项目来实现,“一带一路”倡议成为完全契合这一要求的国际合作平台。

如今,“一带一路”倡议已吸引世界上超过四分之三的国家 and 32个国际组织参与,拉动近万亿美元投资规模,形成3000多个合作项目,为沿线国家创造42万个工作岗位,让将近4000万人摆脱贫困。今年,中国将以主办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛为契机,与有关各方一道推动“一带一路”取得更丰硕的成果。

### 发展伙伴关系 推动构建人类命运共同体

新年伊始,多国领导人接连访华。

中国与各国合作立足新起点,不断创建新未来。

志同道合,是伙伴。求同存异,也是伙伴。广交朋友、深化合作,不断扩大与各国的利益交汇点,中国建设新型国际关系之路越走越宽广。

“俄中两国塑造了大国相交的典范。高效、有责任、有担当、面向未来的大国关系在国际局势中发挥着重要的稳定作用。”俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说。

新加坡时事评论员翁德生指出,“国家间发展健康的伙伴关系才能实现良性互动,从而促进合作发展、服务人民福祉。中国作为全球化的积极推动力量,坚决反对冷战思维和阵营对抗,推动构建人类命运共同体,体现了大国风范,弥补了国际治理赤字。”

面对世界的变乱交织,中国以多边主义为路径,推动构建人类命运共同体,推进国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,符合世界期待,也为全球注入更多稳定性。

“中国长期以来积极弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,捍卫以国际法为基础的国际秩序,致力于推动构建人类命运共同体,为人类进步事业作出巨大贡献。”印尼智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺表示。

“构建人类命运共同体理念是基于广泛包容性的国际合作,旨在与拥有不同文明和文化、不同社会经济制度和不同发展道路的各国相互协作。”俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫费耶夫强调,构建人类命运共同体理念越来越受到各国的广泛欢迎和响应,为动荡不安的国际环境注入了稳定性。